

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE - Director: M. SARMIENTO

Opinión
PARAISO

Al fracasar la Unión Nacional, una de las contadas reacciones positivas engendradas por la impresión del desastre colonial, Basilio Paraiso, promovido y jefe de aquel movimiento se retiró de la política y se consagró de nuevo á sus negocios.

Desengañado de la política y de los políticos, resolvió emprender nuevo camino, fiado únicamente en sus particulares iniciativas. Resultado de éstas ha sido la Exposición hispano-francesa inaugurada en Zaragoza, empresa laudable que ha confirmado los prestigios del ex-jefe de la Unión y ha renovado su influencia ante la opinión pública.

El pueblo zaragozano trata de nombrar al Sr. Paraiso hijo adoptivo de Zaragoza y proyecta un monumento conmemorativo de la Exposición en el que figurará el busto del iniciador del certámen.

Además realizará una gran manifestación de simpatía ante el domicilio del Sr. Paraiso.

El antiguo jefe de la Unión nacional pude estar satisfecho. Su ejemplo constituye tanta una enseñanza en una nación como la nuestra, donde la política constituye la única preocupación de los hombres empeñados en salvarnos.

Fracasó el político, pero ha triunfado el hombre energético, independiente, enamorado de su país.

OLVIDADA

—¿Quién es esa?... A medio funeral, durante el ofertorio de las señoras, uno de los señores de la presidencia del duelo ha hecho esa pregunta á otro. El otro le ha contestado: —No la conozco. Me parece que es alguna parienta de la pobre mamá.

Debe de serlo. Una parienta lejana, vieja, caída en olvido. Una parienta que de seguro ha ido sumiéndose en la miseria mate, en tanto que el resto de la familia prosperaba. Al principio le dieron de lado; trataronla menos de cada día. Y por último la perdieron de vista... Todo, porque... Los que presiden el duelo son demasiado jóvenes y no acertarán á poner en claro esa historia oscura.

La vieja avanza, cirio en mano. Al resplandor del cirio su rostro exangüe parece muerto. La mano con que sostiene la luz es demasiado larga y la lleva medio cubierta con un mitón zurcido. Tras de la mano, van el brazo y el cuerpo vestidos de ropa oscura color de hábito, color de obra de tintorero... Bajo el rostro pálido; otro rostro más pálido aún, una fotografía, en un medallón, demasiado grande como miniatura...

Avanza la vieja. Roza, sin mirar á los que presiden el duelo. Sin mirar y sin decir la clave de su obscura historin, el secreto de su vida. Sin decir:

—Yo soy aquella prima vuestra que se casó por amor:

EUGENIO D'ORS

POLÍTICA

Se terminó el debate que en el Congreso iniciara el Sr. Moret. Ha dejado satisfechos el interés, la expectación que había despertado. Es posible que no. El debate, al parecer, ha quedado reducido, en esencia, á una discusión más acerca del conglomerado Solidario.

Dicen que la habilidad del Sr. Garner, escuchándose de contestar á Garner, ha cortado las alas al debate. Así éste ha carecido de aquellos vuelos que hacía presumir. Sea dicho en honor de la verdad. El último torneo parlamentario puede resumirse en estas dos conclusiones: la declaración de Garner de que, deseando todos los solidarios la aprobación del proyecto de reforma local, no estan sin embargo conformes respecto de su eficacia; y la afirmación de Moret respecto á que consideraciones de elevado orden lo obligan, ahora más que antes, á dicotomizar el proyecto con la mayor amplitud.

Y deducidas estas dos conclusiones, vemos qué proceso siguió la última parte del debate, cómo se desenvolvieron y cuales pudieron ser sus consecuencias para el porvenir de la política española. Garner, el diputado acaso más eloquiente de la izquierda solidaria, contó con Moret, el viejo parlamentario de elocuencia soberana. No fué una discusión; fué un duelo más entre Solidaridad y el partido liberal.

Garner comenzó diciendo: «Si el señor Moret... y yo no ceso, en todo su discurso, de dirigir sus ataques, sus asaltos, contra aquella minoría que acapilla Moret. Luego, refiriéndose al bloque de las izquierdas, tantas veces anunciado, exclamaba: —Se apoya

el Sr. Moret en ese bloque. ¿Con qué programa se va á formar? ¿Se va á formar con la amalgama que significa la ley de jurisdicciones, con la dejación del poder civil?... ¿Crees posible un bloque de las izquierdas sin las autoridades municipales y regionales, sin la autonomía de los organismos que tienen vida propia?»

«Yo creo» —dijo más adelante Garner, refiriéndose á la cuestión catalana— que la actitud del partido liberal, en este problema, constituye un error fonnidable, una profunda equivocación. —Con relación al porvenir, supone que el gobierno cae sin resolver el problema. El partido liberal le sucederá. Pues entonces, el partido liberal podría encontrarse con señores, diputados concejales, toda Cataluña que quisiera un régimen de vida propia. ¿Qué haría entonces el partido liberal? —Va á ahogar esas aspiraciones? Si lo hiciera, podríamos pasar algo muy grave, algo que nos estancaría en el deber de evadir.

Fueron tan significativas que encierran una amenaza tan disimulada bajo la especie de aviso ó advertencia, levantaron fuertes rumores. Garner habló algo más acerca del proyecto de Administración local. El Sr. Moret se levantó luego para intervenir. —El Presidente —protrumpió el orador— debiera contestar. —Y el señor Maura, entre señales de extrañeza e fastidio, respondió: —No faltabais más! —exclamó. —Pues yo —replicó Moret— creía que el gobierno era el que debía de hablar. —Como esto importa al país, creía que el gobierno debía recoger lo dicho. Si no lo hace, allá va el país si la confusión de que hablaba el Sr. Garner es la mayor de las gravantes que pudiera tener el proyecto y quisiera sacarse adelante éste sin discutir, sin precisar, sin decir qué significan esas reticencias, esos giros que rigen las vicisitudes comentados por banneras, por palabras, por cosas que no toleraremos nosotros, y que, si son la expresión de la autoridad regional, encontrarán en nosotros, en el partido liberal español, su nombre de la unidad de la patria, y en nombre de la monarquía, el más formidable enemigo.

Los señores Garner y Moret testificaron. Protestó el primero de que las minorías enemigas de la Solidaridad se declaran únicas depositarias del pacifismo. —Si Muley Hafid ha sido traidor á su hermano. Nunca creyó Abd-el-Aziz que su mayor enemigo iba á ser el hermano á quien más quería y mayores consideraciones guardó. También los moros, aferrados al oscurantismo, con todo lo que es progreso, elevan al primero y se sublevan contra su antiguo soberano, porque ven en Muley Hafid al sostenedor de odias tradicionales, imposibles ya en un país situado en el dintel de Europa.

Ahora bien; si las palabras que se sueltan en pleno Parlamento detienen virtualidad ¿qué consecuencias han de traer á la política española del porvenir?

Gándido



ALEGRÍA FUGAZ

Alma, ¿para qué interrogas al pasado, que no vuelve? Ten por cierto que aqueste mar en que bogas nunca sus presas devuelvo; que no tornarás al puerto. Traiga el mar todas las naves... ¡Boga, pues, y el puerto olvidal! Tú no sabes lo que hay antes de la vida... ¡Para qué fijas los ojos en la plácida ribera que es tu norte? Solamente á tus despojos la encantada orilla espera, no á ti... ¡Más nada te importa! Lucha con las olas graves, no cedas al viento fuerte... Tú no sabes lo que hay después de la muerte...

Pero si el mar encalmado te traer aromas y sones confundidos, de perfumes embriagado haz rimar con las canciones de tu pecho los latidos. Y atrapa bien, que no huya, la sensación de contento. Sólo es tuya la alegría del momento.

DIAZ-CANEDO

IDEAS
Confiamos demasiado en los sistemas y muy poco en los hombres.

B. Diazadi

Toda persona tiene dos educaciones: una que recibe de otros, y otra, más importante, que el mismo se da.

Gibbon

Rodando por el mundo
El casamiento del Duque de los Abruzzos.

Ya saben las amables lectoras que el casamiento del Príncipe italiano, Duque de los Abruzzos con la archimillonaria yanqui Miss Elkins, fué hace poco la nota dominical.

Los periódicos enmarran los barcos

que se están concentrando en el mar del Norte, describen sus características, y tanto en calmas y sus tripulantes, y convienen en que las maniobras en cuestión, tienen para Alemania un aspecto muy desgradable.

Pues bien, el asunto no está resuelto. Las dificultades subsisten, según nos cuenta el periódico italiano «Il carriero della sera», que publica una correspondencia de Nueva York, entre cuyos párrafos se lee lo siguiente:

«Dícese aquí, sin que se pueda afirmar nada positivo, que el matrimonio del duque de los Abruzzos con miss Elkins es verdaderamente formidable.

«En las maniobras navales inglesas, todo dará la ilusión de la realidad. Los buques procederán como si estuvieran enemigos.

«Pues una cosa análoga hace años

JARABE DEMULGENTE VERDU

Gran depurativo. Cura en pocos días herpes, llagas en las piernas y garganta, caspa, granos, escrófulas, dolor en los huesos, eczemas. ESCUDILLERS, 22, BARNA.

TEATROS

Madrid

En el teatro Apolo se ha estrenado con buen éxito la zarzuela batarra *La carabina de Ambrosio*, letra de Castro Lees y música de Chapí.

Este último ha visto amargado su último triunfo.

Un distinguido carterista le despojó de una cartera en que llevaba 2.000 pesos. ¡Una bocanada!

¡Quintas notas habrá de escribir para reintegrarlas... Es de suponer que el maestro no esperará la repetición del riego de los ratas con Chacra.

No ignora nadie que pesetas 10.000 no son para devueltas por príncipes del carterismo, y de seguro que es preferible que ha rotado á Chapí; con las 10 mil de referencia le basta para ello.

LA CASA

Las joyas

Una práctica costumbre empieza a adoptarse con motivo de las joyas de novia.

Ya no se estila regular sólo un aderezo, collar, diadema, etc. A estas alianzas debe agregarse una original pulsera, que consiste en un número creciente de arcos cuajados de chispitas de aluminio piedra preciosa. Una leyenda asegura que cuantas más piedrecitas tenga la pulsera, mayor número de dichas cifrutarán los contrayentes, y excede de decir que los novios se esfuerzan por asregar la mayor cantidad de dicha posible, y á tal fin regalan á su futura la pulsera con multitud de arcos cuajados de piedrecitas.

De color de rosa

La vida se nos presenta de color de rosa... á lo menos es lo que se refiere al asunto modistil.

Este negro color y todos sus apropiaos alianzas actualmente un gran favor.

Pasaron gradualmente por todos los matricas que vez desde el rosa pálido hasta el rojo cereza.

La vida veraniega se presenta color de rosa.

S se hacen trajes de shantung rosa, con la falda tableada, que ostenta tirantes que lucen graciosamente sobre una blusa de lino ó tul.

Una chaqueta corta y recta, de estilo sastre, completa este juvenil y sugestivo atavío.

El cril á manudos á cuadritos blancos y rosa se usa muchísimo, así como el mismo gánero en color rosa viejo.

En los trajes de gran vestir, en que las telas son finas y vaporosas, pero siempre de color de rosa, se usa mucho el cinturón con largas caídas de libertad negro ó de muselina de seda negra.

Plato del dia

Se saltean cabollas con aceite bien caliente; luego, añadir tomates picados, y perejil picado, un poco de pure y eréganos; los calamares, cortados á pedazos; vino blanco, pimienta, unas patatas cortadas á cuadros pequeños; tapas herméticamente la carne rollo uolla, y, pasadas unas veinticinco minutos, quedan en disposición de servirse.

•París—en el *Heraldo de Madrid*, hablando de los duros sevillanos:

«Que el de Madrid es el oficial, el aristocrático, el hijo de padres conocidos, y el de Sevilla es el plebeyo sin influencias y bastardo? ¿Y qué? Acaso los duros no son como los hombres? Si su plata es de ley, ¿qué más les podemos exigir?»

Y no obstante, los perseguimos y los desdenhamos. Es decir, los desdenhamos comerciales y tendencias, asegurando que el Banco no los admite. Esto no es verdad; esto no puede ser verdad, porque el Banco no es un tiranillo caprichoso y por us, aunque la fassa, la señora Justicia se encargará de hacerle entrar en razón. Veá la prueba:

Un plumífero redondeado y fino entra en una tienda de comestibles y pide un real de pesas. Sirvole el tendero; roja él un sevillano, sobre el mostrador, y espesa tranquilamente.

El tendero, con acritud, después de pesar y remirar á dure—Es falso.

El plumífero, dulcemente, asomárate á la puerta: ¡Guarda!

El tendero—¿Eh?

El plumífero—Guarda: tome usted estas cinco pesetas, apunte el nombre de ese señor y compíñeme á la Comisaría.

El tendero estupefacto—¿Está loco?

Y el «loco» redacta la denuncia y poco después celebra el juicio, y el juez, considerando que el tendero habrá injuriado al escritor, condéname á pagar al dure rechazado y á pagar 25 pesetas de multa.

El tendero, con una sorpresa descomunal—¡Pero, señor juez de mi alma si el Banco no admite esos duros.

El juez—¡Ah! ¡Pues denuncia ust d, el Banco!

¡Se enteran los lectores?

Náuticas

Las últimas regatas verificadas en el Grao (Valencia), en las que resultó vencedor el yate «Ilse» del Club de Barcelona, ha despertado gran entusiasmo entre los buenos «sportmans».

Tanto es así que en diferentes plazas de la costa se preparan grandes regatas para este verano.

Las primeras tendrán lugar en Cartagena y prometen ser muy importantes.

A este efecto el Ayuntamiento de Cartagena ha acordado subvencionar con 2.000 pesetas al Real Club de Regatas y este á su vez ha anuncia-

PRECIOS BAJOS Y ECONÓMICOS

MARTES 7 DE JULIO
de 1908

do las carreras para los días 8 y 9 de Agosto próximo, y para que tomen parte en las mismas, han sido invitados los Clubs de Alicante, Valencia y Barcelona.

Nuevo campo de tiro

Como ya saben nuestros lectores, desde hace unos dos meses la junta directiva de la sociedad «La Veda» acordó la construcción de un nuevo campo de tiro, en vista de que el que poseía en Hornabeque, reclamado por el Ayuntamiento para proceder al derribo de cortina amurallada en que aquel se hallaba instalado.

«La Veda» acordó que el nuevo campo de tiro se construyera en el «Corporación». Las obras están ya á punto de terminarse. Está ya completamente listo el campo de tiro y á punto de terminarse la tribuna destinada al público.

El nuevo campo de tiro quedará terminado á mediados del presente mes.

La inauguración del mismo creéase que tendrá lugar á últimos del mes acotado ó principios de Agosto.

En «La Veda» se habla de solemnizar la inauguración con una gran tirada de piñón que terminará con un banquete en el mismo campo de tiro, servido por el restaurante de Oriente.

Es probable que asistan á la fiesta notables tiradores de la buena sociedad de Barcelona.

Rip.

El Sr. La Cierva y las mujeres toreras

Se ha recibido en el Gobierno la siguiente real orden circular del ministro de la Gobernación:

«A los gobernadores civiles de todas las provincias;

La sección hípica de la Real Sociedad «La Veda» tiene proyectada para el día 15 del actual una excursión á caballo, a Vallsdemos.

La sección hípica de la Real Sociedad «La Veda» tiene proyectada para el día 15 del actual una excursión á caballo, a Vallsdemos.

La sección hípica de la Real Sociedad «La Veda» tiene proyectada para el día 15 del actual una excursión á caballo, a Vallsdemos.

La sección hípica de la Real Sociedad «La Veda» tiene pro

GRAVE SUENO

Un hombre muerto
por la guardia civil

Como dictamen en el Gobierno civil se recibieron noticias del gobernador de Biniamin dando cuenta de un grave suceso ocurrido en la villa de Sants.

El hecho, según la memoria scia del gobernador mencionado el primer teniente D. Nicasio Sánchez Gil, ocurrió del siguiente modo:

Hace ya varios días que el vecino de Sants Pablo Figuerola Quintana, comunicó a la guardia civil, que en un almacén ó depósito de vinos que posee en la citada villa habían entrado á robarle vino y sospechando volvieran otra vez á robarle, se puso de sonoro con la referida fuerza para sorprender á los ladrones.

El jefe del puesto ordenó que los guardias seguidos Rafael Llitteras Fiol y Vicente Tauler Ramis prestaran el servicio que se requería.

A esta fin se apostaron en la noche de ayer en los alrededores de la casa que está situada en la calle de Buenos Aires de la villa de Sants, el objeto de sorprender al ladrón ó ladrones si se presentaba.

A las 12 de la noche del día de ayer, observaron los citados guardias, que abrían la puerta principal por la cual subían que debía penetrar el ladrón ó ladrones.

Los guardias, al ver á un hombre en la disposición citada, le dieron el alto tres veces y como no contestara, y viendo que se dirigía hacia donde se hallaba el guardia Llitteras, noticiosos ambos que el ladrón iba armado, uno de ellos, Llitteras, le hizo cuatro disparos de fusil, matándole en el acto.

Reconocido con una luz, se vió era Pablo Figuerola Simonet, de 30 años, soltero, natural de Sants, hijo del propietario del almacén de vinos, autor de la denuncia.

El desgraciado joven Pablo Figuerola Simonet, sabía que la pareja estaba apostada en su casa, rues si mismo la noche anterior les llevó las sillas donde había de descansar durante la vigilia.

Sin duda, dice el jefe de la línea, no acordándose ya de ello, Figuerola ha sido víctima del accidente por una imprudencia suya.

Al tenerse noticia en Sants de la desgracia ocurrida, seudió numeroso público para ver el cadáver del desdichado joven, al cual por su bondadoso carácter y demás prendas personales era querido de todos los vecinos.

Asistió al lugar del suceso el señor Juez municipal quien ordeñó el levantamiento del cadáver y demás preliminares.

El Jefe Sr. Sanchez Gil comenzó la instrucción del oportuno expediente en averiguación de la veracidad del hecho de referencia.

JUDICIALES

El juicio de ayer

A las once y cuarto de ayer se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Bartolomé Barceló sobre hurto.

Formaron Tribunal el Presidente señor Gimeno y los Magistrados señoras Quintana y Gayo, actuando de Secretario el Sr. Canals.

El proceso manifestó que tuvo asiento de la Misericordia, justamente con tal Nicolás que, al abandonar aquél establecimiento benéfico, fué é trabajar en el predio «Galatzó».

Que en cierta ocasión, el Nicolás le entregó un canario y algunas ropas blancas para que lo vendiera como así lo hizo, creyendo que todo ello pertenecía legítimamente á aquél.

Luego declaró el Director de la Misericordia y algunos otros empleados de este establecimiento, conviniendo todos en que el canario y las ropas vendidas por el procesado habían sido sustraídas de la Misericordia, si bien sabían que el autor de la sustracción fué Nicolás Barceló por haberse así confesado.

Después de las pruebas, el Abogado Fiscal Sr. Azpiliceta, sostuvo en su informe que el procesado había tenido en el hecho de ayer una participación en concepto de encubridor, pues—dijo—apesar de su negativa, del sumario se desprendió, que conocía que el canario y las ropas eran hurtadas por su compañero, al verificar la venta.

En consecuencia pidió que fuera el procesado condenado á la pena de cincuenta veinte y cinco pesetas de multa y accesoria.

El letrado defensor D. José Feliz, en su breve informe sostuvo la inocuidad de su patrocinado.

Dijo que en realidad era cierto que su defendido había vendido la ropa y el canario hurtados, pero que había quedado demostrado hasta la evidencia que al hacerlo desconocía la procedencia, y que ni siquiera podía sospechar que no pertenecían al Nicolás en concepto de legitimidad.

Después de hacer un examen de la prueba, acabó por solicitar del Tribunal que se absolviera libremente al procesado con declaración de las costas de oficio.

Suspension

Por incomparación del procesado tuvo que suspenderse ayer en esta Audiencia la celebración del juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción de la Lonja, contra Antonio Homar Santamaría, sobre hurto.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 a 10 y Mitagro, 1 a 11

PANERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA, NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del País y extranjeros para la

TEMPORADA

DE

PRIMAVERA Y VERANO

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

AYUNTAMIENTO

Comisión de Ensanche

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Ensanche y Murallas, acordando proponer al Ayuntamiento que se concedan algunas permisos para obras particulares.

Despachó algunos otros expedientes de trámite.

Aprobó varias cuentas de su competencia.

Subasta

Ayer se celebró en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento la subasta para las obras de construcción de una nueva alcantarilla que parten de la calle de la Virgen de Lluch, frente á la del Moral y siguientes Pta. de Desemparados y plaza y calle del Socorro, empalme con la colectora de Ensanche.

De los ocho pliegos que se presentaron resultó el más económico para el Ayuntamiento, uno perteneciente á D. Francisco Fortez Segura á quien se adjudicó provisionalmente la subasta por la cantidad de 1,180'11 ptas. ó sesenta con una rebaja de 5'15 ptas. sobre el tipo señalado.

Comisión de Gobierno

Ayer á la una de la tarde se reunió la comisión de Gobernación y Policía despatchando asuntos de trámite y aprobondo algunas cuentas.

Sesión ordinaria

Manana á las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento de esta Ciudad en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Un ladrón de alhajas

En la noche del día de ayer se cometió un robo en la casa particular de Rafael Segura Fuster, sito en la calle de las Monjas número 22, piso principal.

Dicho señor que es el dueño de la tienda de ropa La Palmera, había ido con su familia á pasar el día en el campo.

Al regresar ayer por la mañana su hijo Salvador, fué á su casa, encontrándose con la puerta del piso abierta de par en par.

Extrañándose la disposición en que fué encontrada la puerta, practicó un reconocimiento, viendo con sorpresa que había sido violentada la cerradura de la misma y que los cajones de una cómoda que hay en el recibidor, habían robado todas las alhajas que en ella tenían guardadas.

Las alhajas robadas son las siguientes:

Una cadena de oro con pasador para abrigo.

Una cadena de oro de unos dos palmas y medio con una sortija.

Un reloj oro de señora.

Tres imperiales.

Un alfiler de corbata.

Dos pares de pendientes loto.

Unos pendientes con brillantes americanos.

Dos pares orejales.

Una pulsera coa un brillante americano.

Un aro con un cuarto de cadena de oro.

La guardia civil y la policía practicaron todo clase de diligencias y averiguaciones para dar con los autores del robo mencionado.

Gobierno civil

Cuentas

En el Gobierno civil se ha recibido los extractos de los acuerdos tomados por los ayuntamientos siguientes.

Santa Margarita: de Septiembre y Diciembre de 1907.

Artá: de Junio de 1908.

Llubí: de Abril, Mayo y Junio de 1908.

Detención

Ha sido detenido un sujeto que carecía de licencia en el predio «Son Jordi».

La Colonia escolar
del Ayuntamiento

En el presupuesto ordinario de nuestro Ayuntamiento está consignada la cantidad de mil pesetas para atender a los gastos de una colonia escolar.

Al reunirse uno de estos días, pasados la comisión de Fomento y Beneficencia, acordó proponer a la Corporación municipal, que aquella cantidad se pusiera á disposición de la Junta local de Instrucción pública para que

urna lacrada y sellada han sido sacados para su lectura.

Han verificado también el ejercicio oral consistente en contar en el espacio máximo de una hora á cinco temas sacados á la suerte, por cada una de las actuantes.

Probablemente mañana verificarán el ejercicio oral y práctico y pasado mañana el desarrollo de los temas de Aritmética, Geometría y Dibujo.

Solicitud

Se ha reunido la Junta local de primera enseñanza.

En la reunión se dió cuenta de la solicitud de los maestros del segundo distrito escolar, pidiendo aumento de sueldo.

Después de breve discusión, se acordó nombrar una potencia compuesta de los Vocales D. Bartolomé Terrades y D. Gabriel Fuster, para que dictaminen en el asunto.

Crédito

En la misma reunión se trató también de la distribución del crédito de mil pesetas, acordado por el Ayuntamiento como subvención á los maestros que tengan en sus escuelas á más de ochenta alumnos.

Por unanimidad se acordó repartir dicha cantidad entre las tres es escuelas que tienen organizada la enseñanza graduada.

CAUSA SOBRESEIDA

El crimen de las Enramadas

Nuestros lectores conocen los detalles de la muerte del tabernero de «Can Bragues» (Enramadas).

A raíz del hecho fué preso Andrés Vaquer Gaffaro hermano del interceptado,

la esposa de aquél y dos muchachos, mozos del establecimiento.

Sobre el suceso giraron dos versiones, una de que el tabernero Antonio Vaquer se había suicidado, produciéndose un enorme corte en el cuello y la otra de que su hermano era el autor de la herida que presentaba el interceptado.

Terminado el sumario y traída la causa ante la Audiencia provincial, ésta no ha hallado medio alguna de prueba con que acusar á Andrés Vaquer como autor de la muerte de Antonio ni á los demás procesados como encubridores ó cómplices.

En consecuencia ha dictado en la causa auto de sobreseimiento provisional, declarando las costas de oficio.

En virtud de aquél auto, ayer fué puesto en libertad el detenido Andrés Vaquer.

EL PUERTO

Noticias

Se asegura que á fines del presente año quedarán el crucero «Reina Regente» en disposición de navegar.

Se dice también que el primer viaje que efectuará será dar la vuelta al mundo.

—Anoché á cosa de las diez echó anclas en el sitio de costumbre, el vapor «Salvador» de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Procedía de verificar un crucero por la costa.

—Había obtenido el título de capitán de la Marina Mercante nuestros paisanos D. Gabriel Rosselló, D. Antonio Morey, D. Miguel Serratos y D. Vicente Roig y López, hijo del ayudante de Marina de Ciudadela.

—Se halla efectuando las operaciones de la descarga de un cargamento de habas, el pailebot «Apolo».

—Esta madrugada han salido de este puerto, varios veleros que habían despachado.

—Hoy debe salir de Barcelona para los puertos del Brasil y Río de la Plata el transatlántico «Cádiz», de Pinillos y Compañía.

—Ha debido llegar á Barcelona de noche de su viaje á Buenos Aires, el transatlántico italiano «Umbria».

—La polaca goleta «María Luisa», salida de nuestro puerto ha llegado sin aviso á Barcelona.

—El vapor «Villa de Soler» ha salido de Barcelona en viaje para el punto de su nombre.

—A las doce debió llegar á nuestro puerto, el vapor «Cabrera» de la vecina isla de su nombre, con efectos.

—De Mahón llegarán mañana el vapor «Manta Toreo».

—Mañana á las doce saldrá vapor para Ibiza y Alicante.

—Es probable que para dichos puntos, salga el vapor «Isabel».

—Está mañana se ha verificado la elección de plazas, habiendo elegido la Srta. Ralíán la escuela de Ciudat, la Srta. Covas la de Santa María y la señora Oliver la de Establiments.

Felicitamos de veras á las agraciadas.

—A las cinco de ayer tarde, levaba anclas para la Habana, el vapor transatlántico «Pie IX».

—Empezado el primer ejercicio la suerte designó los siguientes temas:

Tema 59.—Vicios de dicitón.—En qué consiste el barbarismo, solecismo, arcaísmo, cacofonía, eribología y monotorio?

Tema 70.—Partes que comprende la Pedagogía.—¿Qué se entiende por educación y qué por instrucción.—Educación física.—Cuidados higiénicos que debe tener presente la maestra de párvulos ya respecto de la escuela ya también para con los niños.

Dichos temas fueron desarrollados por las señoras opositoras en el espacio de cuatro horas como prescribe el Reglamento.

Despachados.

—Para Barcelona salió ayer tarde á las seis y media el vapor «Balser».

—Con la valija, efectos y varios pañuelos.

Ecos de Sociedad

Personales

Ha marchado á Madrid el Subdirector de Sanidad de primera clase de la Armada, D. Hernández Gómez.

*

Ha desembarcado del «Laport», el buque de vapor, D. Manuel Medina, embarcándose en su relevo el de igual clase D. Juan Feliz.

*

De viaje

En el vapor correo «Balser», se embarcó

LA TARDE

Diario independiente
de
Noticias y Avisos

Crónica Telefónica

Noticias trasmisidas desde Madrid, á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

El terrorismo en la Coruña—Mitín de protesta

Coruña.—Las sociedades obreras celebraron un mitín en el teatro Pardo Bazán, para protestar contra el terrorismo local y pedir que se haga luz en el proceso.

Los oradores se quejaron de las persecuciones á la clase obrera y atribuyeron el terrorismo á manejos jesuiticos, asegurando que el sujeto que está preso recibió dinero de una entidad católica.

Pidieron que la policía registrase los conventos.

Recordaron que el terrorismo de Barcelona del que se acusa á los trabajadores resultó obra de Rull, á quien daban dinero los gobernadores inoperantes.

Se acordó acudir á las corporaciones, á la industria y al comercio para que ayuden á los gastos de la acción popular.

Se nombró una comisión que organiza la forma de ejecutarla.

Hubo orden.

El Juzgado ha instruido sumario por el paro general.

Probablemente se processará á algunas mujeres que agredieron á los guardias.

El regimiento de caballería protege la entrada de los víveres.

Formidable incendio

Castellón.—A la una de la madrugada se ha declarado un gran incendio en una casa de la calle de las Bolas, comunicándose á dos casas contiguas que están ardiendo y hay peligro de que se propague á otros edificios, por falta de agua.

Madrid 6 á las 14

Inauguración del monumento á Castelar

A las diez se ha verificado en la plaza del Obelisco la inauguración del monumento á Castelar.

Ha asistido todo el Gobierno, la Comisión ejecutiva del monumento presidida por el general López Domínguez, el alcalde, el Gobernador, una comisión de jefes y oficiales de artillería, otra de milicianos nacionales, otra de la Juventud republicana de Madrid, otra de la escuela física de Chamberí y muchos literatos, hombres de ciencia y numeroso público.

El general López Domínguez ha pronunciado un discurso para hacer entrega del monumento, explicando las gestiones que la Comisión ha llevado á cabo hasta realizar la obra.

Ha hecho un acabado elogio de Castelar, como hombre de talento y como el más ardiente defensor de la unidad de la patria.

Esta cualidad de Castelar, hace—ha dicho López Domínguez—que el acto que estamos celebrando tenga más importancia en estos momentos, que pueden calificarse de críticos para la nación española, puesto que en determinados puntos de ella se alimentan sentimientos que pugnan con la unidad nacional.

Le ha contestado Maure sin recoger ninguna de sus alusiones, limitándose á hacer un discurso encomiástico de los talentos y virtudes cívicas del gran tribuno, que puso á gran altura el nombre de España.

Después el alcalde ha pronunciado otro discurso dando las gracias por el monumento en nombre de Madrid.

Terminados los discursos, Maure ha descubierto el monumento en medio de una nutritiva salva de aplausos.

Luego, el Gobierno, Moret y otros concurrentes han dado una vuelta al rededor del monumento, examinándolo detenidamente.

Maure, fijándose en la figura de Castelar, ha dicho:

—Está muy bien representado, en una actitud expresiva del discurso.

—Está bien elegido el momento, que es de reposo, porque el bronce no puede representar los momentos de vehemcia del engendro de las pasiones.

Moret ha añadido:

—Sí está en un momento dinástico. Sobre la cabeza de Castelar, en la columna superior hay un hueco en el que debía figurar un medallón de bronce representando la libertad religiosa con las figuras de Buda, Mahoma y Cristo.

Se dice que por indicación del Gobierno no se ha puesto, para evitar que los elementos cléricos apedreen el monumento.

Anque se había dicho que el rey concursaría á la inauguración, no ha concursado.

Los de siempre

Con el título de «La izquierda es peor» publica El Liberal un artículo la-

SUSCRIPCIÓN

España 1'25 pts. al mes
Extranjero 2'25 . . .
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10 . . .

Apartado número 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle del Conquistador, 38. 1.^o
Imprenta: Soledad, 27

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

La política

Madrid 17 (1 las 3:50)

Dictamen

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley contra la usura ha emitido ya su dictámen.

Este es favorable á la nueva ley y se cree que no motivará gran disensión en la alta Cámara.

Guerra sin cuartel

La situación política despierta mucho interés. Es grande la expectación.

Las minorías, excepto la solidaria, acusan su intransigencia contra el proyecto de Administración local.

Continúan las votaciones nominales. En vista de ello el Gobierno muestra decidido á votar inmediatamente la prórroga de las sesiones.

Si las minorías no cejan se aplazará la sesión permanente.

Conferencia

El Diputado republicano Don Melquiades Alvarez ha celebrado una conferencia con el Ministro de Fomento Sr González Basada.

Minoría canalejista

El señor Canalejas ha reunido la minoría que acapilla al objeto de cambiar impresiones sobre el curso de la discusión del proyecto de Administración Local.

Se redactaron veinte enmiendas á diferentes artículos del mismo comisionado á los señores Alvarado y Francisco Rodríguez para que interpongan al gobierno defendiendo las enmiendas redactadas por la minoría canalejista.

Analiza, con abandamiento de datos la situación política de aquella provincia.

NOTICIAS GENERALES

Mejoría

Ha mejorado el doctor Palido. Su estado, sin embargo, continua inspirando serios temores.

Fallecimiento

Ha fallecido en Pamplona el periodista Sr. Lacort conocido en aquella ciudad por sus campañas sostenidas en la prensa.

Regreso

La reina María Cristina ha regresado á la Granja, después de haber permanecido varias horas en Madrid donde almorzó en el hotel de los infantes D. Fernando y doña Teresa.

EXTRANJERO

Extradición

Madrid 7:30 m. El subido portugués detenido por la policía española, por estar implicado en el asesinato del Rey y el Príncipe de Portugal, será entregado á las autoridades lisitanas y conducido á Lisboa.

El Sr. Canalejas pide la palabra para discutir los artículos 173 y 174 á los que presenta varias enmiendas.

Le contesta el señor Sánchez Bustillo. Continúa la sesión.

SENADO

Interpelación.—Incidente

La sesión del Senado ha sido hoy bastante movida.

El Sr. Dávila interpuso al Sr. Fernández respecto á la adjudicación de la subasta de la construcción del nuevo transporte destinado á la escuadra.

Combatido energicamente la gestión del ministro en el tocante á las reformas de Marina.

Entre ambos oradores se cruzaron frases duras que provocaron ruidosos incidentes en la Cámara.

Crédito

Púsose á discusión el crédito solicitado por el Sr. Ferrández para el personal de Marina.

Combatieron los señores Rodríguez y Montes Sierra.

Lo defendieron el señor Ugarte y fué aprobado.

Tintero cristal: Gran surtido á precios bajos.—Papelaria: Soler, Conquistador, 1.—Imprenta Soledad, 27.

POR FINAL DE TEMPORADA

Por mitad de su valor se liquidan todos los Sombreros de paja, jipis, gorras y toda clase de sombreros propios para verano.

SOMBRERERÍA LLABRÉS

SAN NICOLÁS, 40

GRAN SURTIDO

en Pintilleras, Tarteros, Petacas, Carteras, Monederos de Señora, Variedad en Bolillos y Papelicos propios para Regalo.

PAPERÍA RUIZ — Conquistador, 41

MUCHACHOS

Se necesita en esta imprenta, para la venta del periódico.

Se sabe que durante la carrera mu-

ESPECTACULOS

Lírico

Esta noche se despedirán del público del teatro Lírico los celebrados artistas de la troupe Dayton.

Ejecutarán escogido programa.

Para mañana se anuncia el debut de nuevos números procedentes de teatro Apolo de Madrid.

* * *

Muy en breve Nenina y el señor Bernáldez celebrarán su beneficio.

Una parte de los beneficios se destinará á la benéfica institución Las Siervas de Jesús, al objeto de engrossar las listas de suscripción para la aquisición de una local.

Apolo

A noche representóse El señor Joaquín.

Asistió numerosa concurrencia. Todos los intérpretes de la obra fueron aplaudidos.

La Protectora

Muy concursadas se vieron las sesiones de Cine celebradas anoche en este Teatro. La Emperatriz regaló á todos los espectadores números para el sorteo que se celebrará el próximo viernes de un reloj de oro de ley e igual obsequio otorgará en la función de esta noche que se verificará con arreglo al siguiente programa: «La caza del jabalí» (esta noche) «Match de boxeo inglés» (estreno) «La Pasca en Asturias» (estreno) «El pequeño xaboyano» (estreno) «Ejercicios de caballería» (estreno) «El honor queda lejos» (estreno) y á petición y por única vez «Peripecias de un amante».

Militares

SUBASTA

Deseando adquirirse los artículos de subsistencias y utensilios por el Parque administrativo de suministros de Málaga, se señala el día 20 de Agosto próximo, á las once y media, era que las personas que desean interesarse en este servicio, puedan presentar en dicho Parque sus proposiciones con muestras de los artículos que ofrecen.

La Guardia Civil de Artá

La Guardia Civil de Artá, desde hace ya mucho tiempo venía ocupando un edificio que les servía de casa-cuartel, que era de propiedad particular.

En el mes de Mayo terminó el contrato de arrendamiento y el dueño del edificio no ha querido renovar el contrato, pues trata de destinar á hostel la citada casa.

En vista de ello, el jefe de aquel puesto se dirigió á sus superiores, exponiéndoles lo que sucedió.

El Gobernador dirigió una comunicación al Alcalde de aquella villa solicitando que habilitara otro local para casa-cuartel de la benemérita de dicho puesto.

El Ayuntamiento de Artá acordó de signar para casa-cuartel el que antigüamente ocupaba dicha fuerza.

Pero como resulta que este antiguo edificio está en pésimas condiciones el Gobernador remitió á dicho Alcalde una comunicación en la cual le preguntaba si aquel Ayuntamiento estaba dispuesto á verificar las obras necesarias que el Arquitecto Provincial ordenase.

Aquella Alcaldía ha contestado en comunicación dirigida hoy al Sr. Gobernador que no le es posible ejecutar las obras de referencia.

El Sr. Irazábal en vista de dicha comunicación se avistará con el Jefe de la Guardia civil de Palma para ver de dar solución al asunto.

Créese que dicho puesto será suprimido y distribuida la fuerza en los pueblos cercanos.

La máquina quedó totalmente inutilizada.

Anoche en la calle de los Olmos, á un ciclista que bajaba á gran velocidad le ocurrió una sensible desgracia.

Para no atropellar á unos muchachos que jugaban en el arroyo, desvió un poco la dirección, con tal desacertado, que fué á parar en la curva.

Rocogido por unos transeúntes fué acompañado á su casa, donde se le apreció la dislocación del brazo derecho e infaidad de contusiones en diferentes partes del cuerpo.

La máquina quedó totalmente inutilizada.

Las Alcaldías de Artá, Santa Margarita, Lluchmayor, Campos, Selva, Pollensa, Llubí y Ciutadella han remitido al Gobernador civil para su inserción en el B. O. los extractos de los acuerdos tomados por los respectivos Ayuntamientos en meses anteriores.

Acudir á un banquete con la dentadura cariada es como ir al terreno del honor con una ruina y mala navaja; por esto no nos cansaremos en recomendar á las personas de buen paladar el uso diario del Licor del Polo.

PRECIOS de FABRICA

Molduras

PARA

Cuadros

Isidoro Lassalle hijo

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

25 Calle BROSSA 25

LA ALTA

LA ALTA

